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2017 年大连沙河口区雇员考试笔试真题

第一部分 职业能力测验（共 60 分）

一、常识判断（共 20 题，每题 0.9 分）

1.“四个全面”是党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央，从坚持和发展中国特色

社会主义全局出发，提出并形成的治国理政的战略布局。“四个全面”是指（）。

A.全面建成小康社会，全面深化改革，全面依法治国，全面从严治党

B.全面建成小康社会，全面深化改革，全面依法治国，全面从严治军

C.全面建成小康社会，全面改革开放，全面依法治国，全面从严治党

D.全面建成小康社会，全面改革开放，全面依法治国，全面反腐倡廉

【答案】A

【解析】“四个全面”是指.全面建成小康社会，全面深化改革，全面依法治国，全面从严治

党。习近平总书记在江苏调研时提出。因此，本题选 A。

2.红细胞是血液中数量最多的一种血细胞，它在人体中的主要作用是（）。

A.将氧气从肺运送到身体各个组织

B.作为免疫系统的一部分帮助身体抵抗传染病以及外来感染

C.促进血液循环中的生物化学，辅助生物体的新陈代谢

D.在血管破裂时大量聚集，起到凝血作用

【答案】A

【解析】血球细胞主要含下列三个部分：红细胞：主要的功能是运送氧。白细胞：主要扮演

了免疫的角色。当病菌侵入人体时，白细胞能穿过毛细血管壁，集中到病菌入侵部位，将病

菌包围后吞噬。血小板：止血过程中起着重要作用。因此，本题选 A。

3.汇率变动会对一国对外经济活动产生影响，加入某国货币升值，则下列表述不正确的是（）。

A.不利于出口贸易

B.有利于公民出境旅游

C.会导致热钱流入

D.有利于消除贸易逆差

【答案】D
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【解析】货币升值问题是一个复杂而现实的问题，是一把双刃剑。对某国而言，货币升值的

有利影响有：（1）有利于继续推进汇率制度乃至金融体系的改革；（2）有利于降低进口商品

的价格，增加进口贸易；（3）有利于降低本国公民出境旅游的成本，促使更多的国民走出国

门；（4）有利于促使国内企业努力提高产品的竞争能力；（5）有利于减少国外资金对国内的

购房需求，减少房地产泡沫。可知，B、C 项表达正确。货币升值的不利影响有：（1）将在

一定时期内降低企业的盈利空间，使竞争力和在国际市场的份额下降，导致出口贸易减少；

（2）将加剧某些国内领域的竞争，可能造成某些领域的生产相对过剩；（3）将加剧就业压

力，特别是会导致许多农民工失去工作。可知 A 项说法正确。贸易逆差，指一国在一定时期

内出口贸易总值小于进口贸易总值。货币升值有利于本国的进口贸易，而不利于出口贸易，

所以本国货币升值是加大了贸易逆差，故 D项表述错误。

4.毛泽东《浪淘沙·北戴河》中有“往事越千年，魏武挥鞭，东临碣石有遗篇”的词句，这

里的“遗篇”指的是（）的作品。

A.诸葛亮 B.曹操

C.拓跋焘 D.王允

【答案】B

【解析】“遗篇”指的是曹操的《观沧海》，东临碣石，以观沧海。水何澹澹，山岛竦峙。树

木丛生，百草丰茂。秋风萧瑟，洪波涌起。日月之行，若出其中。星汉灿烂，若出其里。幸

甚至哉，歌以咏志。

5.“稻花香里说丰年，听取蛙声一片”是（）的名句。

A.贾岛 B.辛弃疾

C.韦应物 D.陶渊明

【答案】B

【解析】这句话出自辛弃疾的《西江月·夜行黄沙道中》，全文为：“明月别枝惊鹊，清风半

夜鸣蝉。稻花香里说丰年，听取蛙声一片。七八个星天外，两三点雨山前。旧时茅店社林边，

路转溪桥忽见。”因此，本题选 B。

6.现代桥梁专家茅以升在谈到自己的治学经验时，强调“博闻强记，多思多问，取法乎上，

持之以恒”。其中“法”指的是（）。

http://so.gushiwen.org/author_217.aspx
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A.事物的客观实在性 B.意识的能动

C.事物的规律性 D.实践的历史性

【答案】C

【解析】规律是客观的，是不以人的意志为转移的，它既不能被创造，也不能被消灭。这要

求我们必须遵循规律，按客观规律办事。所以题中取法乎上的法是事物的规律性。C 符合题

意，应选；A、B、D不符合题意，不选，故答案选 C。

7.应在公文首页标注签发人的是（）。

A.平行文 B.上行文

C.下行文 D.所有公文

【答案】B

【解析】应在公文首页标注签发人的是上行文。

8.“一问三不知”出自《左传》，具体是指（）“三不知”。

A.天文、地理、文学

B.事情的开始、经过、结果

C.孔子、孟子、老子

D.自己的姓名、籍贯、生辰八字

【答案】B

【解析】一问三不知出自《左传》，现指怎么问都说不知道。三不知，指事情的起因，经过

和结果。另外，一问三不知也有装糊涂，假装不知道的意思，有明哲保身的意味。因此，本

题选 B。

9.喝红酒之前要先摇一下酒杯的原因是（）。

A.让红酒的空气接触充分散发红酒的香味

B.要把杯底的气泡摇出来，避免影响酒味

C.喝之前摇一下显得比较优雅

D.红酒可能有沉淀物，摇一下会更均匀

【答案】A

【解析】如果一瓶红酒放了很多年，刚打开的时候会有异味出现，这时需要“醒酒”。而醒

https://www.baidu.com/s?wd=%E5%8F%96%E6%B3%95%E4%B9%8E%E4%B8%8A&tn=44039180_cpr&fenlei=mv6quAkxTZn0IZRqIHckPjm4nH00T1Yknj61nWu9rHc4Pj7bPvmY0ZwV5Hcvrjm3rH6sPfKWUMw85HfYnjn4nH6sgvPsT6KdThsqpZwYTjCEQLGCpyw9Uz4Bmy-bIi4WUvYETgN-TLwGUv3EnHRknjbkP1D3n1mkP16knWDsn0
http://baike.baidu.com/item/%E6%98%8E%E5%93%B2%E4%BF%9D%E8%BA%AB
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酒就要求让酒和空气的接触面积最大，待其充分氧化之后，浓郁的香味就散发出来了。而喝

之前摇一下酒杯的目的也在于此。正确答案为 A。

10.“一纸书来只为墙，让他三尺又何妨，长城万里今犹在，不见当年秦始皇。”该诗与清康

熙年间发生的六尺巷故事有关。“六尺巷”位于今天的（）。

A.浙江杭州 B.安徽桐城

C.陕西西安 D.河南洛阳

【答案】B

【解析】六尺巷的典故之所以成为一段历史佳话，源于张家与邻里之间的土地纠纷，地点为

安徽桐城。

11.下列经济指标与衡量对象对应关系正确的是（）。

A.赤字率--财政风险

B.恩格尔系数--收入分配差距

C.基尼系数--居民生活水平

D.生产者物价指数--货币供应量

【答案】A

【解析】赤字率是指财政赤字占国内生产总值的比重，是衡量财政风险的一个重要指标，答

案 A 正确；恩格尔系数指的是食品支出占家庭总支出的比重，B说法错误；基尼系数是国际

上用来综合考察居民内部收入分配差异状况的一个重要分析指标，并不是衡量居民生活水

平，C 错误；生产者物价指数即生产价格指数，是反映某一时期生产领域价格变动情况的重

要经济指标，和货币供应量无关，D 错误。

12.制订了世界上第一部比较完整的法典《汉谟拉比法典》的古代国家是（）。

A.古代埃及 B.古代印度

C.古巴比伦 D.古代罗马

【答案】C

【解析】世界上第一部比较完整的法典是古巴比伦《汉谟拉比法典》。

13.实现中华民族伟大复兴的中国梦，必须在新的历史起点上全面深化改革，不断增强中国
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特色社会主义道路自信、理论自信和（）。

A.制度自信 B.体系自信

C.目标自信 D.信念自信

【答案】A

【解析】三大自信：道路自信、理论自信和制度自信。2016 年七一讲话时习近平总书记提

出文化自信。

14.出海远行的船，在视线中最后消失的是船的桅杆，既然水是平的，为什么会出现这种情

况，其原因是（）。

A.船越走越远，人的眼看不清楚

B.船下沉了

C.海平面并不是平的，它和地球表面是平行的，是一个平滑的球面

D.是类似于海市蜃楼的一种错觉

【答案】C

【解析】海平面是球面。至少这已经是卫星图像确认了的。此外，从几何作图来看，海平面

是球面也能导致远行的船先消失船身，最后消失桅杆的现象。因此，选 C。

15.当你乘坐火车时，车站工作人员都要在乘客持有的车票上剪一小口，剪口的意思是（）。

A.强制保险 B.统计乘车人数

C.防止重复使用 D.防止乘客逃票

【答案】A

【解析】我们通常会认为，火车票剪口只是单纯为了检票的目的。其实这只是一个方面，最

重要的目的是表明铁路部门对旅客的意外伤害开始实行强制保险。就是说旅客在买火车票时,

就已经向铁路部门投了保,车票里包含着旅客的保险金。强制保险的时间是从旅客剪票后开

始到缴票出站时为止。如果因意外事故发生人身伤亡,由铁路部门负责向旅客支付医疗保险

金。

16.秦始皇统一中国后，将全国文字统一成了下面哪一种?（）

A.楷书 B.小篆

C.鸟虫文 D.行书
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【答案】B

【解析】秦始皇统一中国后，书同文，车同轨。书同文统一的是小篆。

17.人们常说的“不惑之年”的年龄是（）。

A.40 岁 B.50 岁

C.60 岁 D.80 岁

【答案】A

【解析】《论语·为政》,"吾十有五，而志于学。三十而立。四十而不惑。五十而知天命。

六十而耳顺。七十而从心所欲，不逾矩。"，不惑之年位 40 岁。

18.中中中央、国务院决定设立河北雄安新区。这一新区将成为支撑（）一体化发展的核心

基点。

A.长三角 B.京津冀

C.珠三角 D.京津沪

【答案】B

【解析】雄安新区规划建设以特定区域为起步区先行开发，起步区面积约 100 平方公里，中

期发展区面积约 200 平方公里，远期控制区面积约 2000 平方公里。雄安新区定位二类大城

市。设立雄安新区，对于集中疏解北京非首都功能，探索人口经济密集地区优化开发新模式，

调整优化京津冀城市布局和空间结构，培育创新驱动发展新引擎，具有重大现实意义和深远

历史意义。因此为京津冀。

19.成语“寸草春晖”出自下列哪首诗（）。

A.白居易《赋得古原草送别》 B.苏轼《春夜》

C.孟郊《游子吟》 D.朱熹《春日》

【答案】C

【解析】草:形容儿女的心力像小草那样微弱。春晖:象征母亲的慈爱。小草微薄的心意报答

不了春日阳光的深情。比喻父母的恩情沉重，难以报答慈母手中线，游子身上衣。出自孟郊

《游子吟》“慈母手中线，游子身上衣。临行密密缝，意恐⑷迟迟归。谁言寸草心，报得三

春晖！”

http://baike.baidu.com/item/%E4%BA%AC%E6%B4%A5%E5%86%80
http://baike.baidu.com/item/%E6%8A%A5%E7%AD%94/64257
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20.《二十四史》是我国古代二十四史的总称，其中只有一部是完全意义上的通史，它是()

A.《汉书》 B.《史记》

C.《三国志》 D.《左传》

【答案】B

【解析】《史记》是一部贯穿古今的通史，从传说中的黄帝开始，一直写到汉武帝元狩元年，

叙述了我国三千年左右的历史。

二．语言理解与表达 （共 15题，每题 1.2分）

(一) 选词填空

21.研究和学习都要善于________，要发现自己的能力，发展自己的特长（ ）

A.扬长避短 B.避重就轻 C.取长补短 D.去粗取精

【答案】A

【解析】发现自己的能力对应的是 A 选项。

22.在展览的成就中，记者看到社科联更是发挥“联”的优势，多学科领域_______学术交流

和研讨。（ ）

A.开发 B.开展 C.进展 D.展示

【答案】B

【解析】本题考查固定搭配，开展交流和研讨。

23.文化认同作为小到一个群体，大到一个民族向心力的有机“粘合剂”，是凝聚这个群体和

民族伟大精神理论的_______。文化认同如果缺失，社会语境便趋于焦虑，人们的价值取向

就会________，因为文化认同相对于政治认同和社会认同，具有更深远的_______。

A.基础 丧失 意义 B.根本 丢失 价值

C.根基 迷失 内涵 D.基础 失落 涵义

【答案】C

【解析】本题考查近义实词不同侧重点的辨析和语境搭配。先看第二空，需要搭配“人们的

价值取向”，C 项的“迷失”最符合语意，“迷失”指丢失了方向。“失落”一方面指遗失、

丢失；另一方面指精神上的空虚或失去寄托。这两个方面的含义放在此处都不能与“人们的

价值取向”搭配。相对于“迷失”来讲，“丢失”的表述略显苍白，故更加倾向于“迷失”，

http://www.baike.com/sowiki/%E6%B1%89%E6%AD%A6%E5%B8%9D?prd=content_doc_search
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故排除 A、B、D三项。答案锁定 C。

以第一空进行验证，根据文意，其强调的是文化对于凝聚群体和民族精神力量的重要作

用，“根基”的词义程度最深，最符合语意。“根基”指根本、基础。

第三空，将 C 项的“内涵”代入句中，符合语意。故正确答案为 C。

24.中国古代货币，是世界上起源最早的货币之一。它 _______，对古代世界上国际经济交

往．特别是亚洲各国货币的发展有着相当 _______的影响。填入画横线部分最恰当的一项

是（ ）

A.历史久远 重大

B.历史悠久 深刻

C.亘古长青 久远

D.源远流长 深远

【答案】D

【解析】从第二空入手，根据材料可知，中国古代货币“起源最早”，又由第一空的备选词

都是在强调“时间长”可知，此处强调的是中国古代货币影响力的“长”，因此“久远”和

“深远”较符合语境，排除 AB 两项。第一空，D 项的“源远流长”形容其历史悠久，符合

语意。“亘古长青”指长久不衰。而中国古代货币现在已经不流通使用，因此“亘古长青”

不合语意，排除 C 项。故正确答案为 D

（二）语句表达

25.填入下列各句横线处的词语，恰当的一组是（ ）

①送上我新出的文集一本，敬希_____。

②总工程师带领我们几个人到上海去_____新引进的生产设备。

A.校正 接受 B.校正 接收 C.教正 接受 D.教正 接收

【答案】D

【解析】教正：把自己的作品送给人看时的客套话

26.下列各句中，没有语病的一句是（ ）

A.菲律宾航空部门官员 2月 28 日称，该国一小型飞机上的飞机驾驶员因心脏病发作猝死后，

依靠无线电指挥成功地将飞机进行了迫降。
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B.二氧化碳排放增多，不仅会引发温室效应，还会威胁到地球生命的源头---海洋

C.他发愤苦读，用三年时间内就学万恶大学所有课程

D.60 年代初，在黄河源头的鄂陵湖，第一次发现了世界各地已经灭绝了的动物——黑颈鹤

【答案】B

【解析】A项驾驶员猝死后属于完成时态，驾驶员已经死亡还指挥飞机迫降，不合逻辑，排

除。C项用三年时间内，语义重复，应该是用三年时间或者三年时间内，排除。D 项世界各

地已经灭绝说明任何地区都不应该还存在黑颈鹤这一物种，而鄂陵湖属于世界各地这一范

围，前后矛盾不合逻辑，排除。故正确答案为 B。

27.下列各句中，有语病的一句是（ ）

A.男同学能够意思到塑造体形，是一件不容易的事情

B.不少初中生的素描能力甚至达不到小学毕业生应达到的水平

C.当学生了解了没事什么，就会以没的标准规范自己的行为和思想

D.有的家长让孩子学习艺术，其目的在于使还在成为特长生或多学几门生存的技能

【答案】D

【解析】D项“有的”表示一类，文段中“有的家长”表示同一类家长，其目的也应一致，

而文段中“或”表示有多种目的，不能表示这一类家长的目的都是相同的，用法错误。故正

确答案为 D。

28.下列各句没有语病，语意明确的一句是（ ）

A.她英语说得很快，对于初学英语的人听起来的却感到很困难

B.它每百年的发电量，出了供给给杭州使用外，还向上海，南京等地输送

C.几百辆解放军驻港的军车整装待发，他们英姿勃勃，多么耀武扬威

D.假的就是假的，真的就是真的，荒野毕竟不能掩盖事实。

【答案】D

【解析】A 选项缺主语，把对于去掉。B 选项发电量不能自给，搭配不当。C 选项军车英姿

飒爽，搭配不当。故正确答案为 D

29.下列句子中，没有歧义的一句是（ ）。

A.在会上，科长又表扬了自己
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B.当火车徐徐开动时，他突然看到了他同事的朋友

C.我看到他手舞足蹈

D.小马和小王正在上班，忽然来了一个同事，把他叫走了。

【答案】B

【解析】A 选项科长表扬的是科长自己，还是说话人自己。B 选项没有歧义。C 选项我看到

他手舞足蹈是看见他跳舞还是很高兴。D 选项他指的是谁，小马还是小王。

30.请从给出的几句话中找出表达有歧义的一句( )

A.小王跑过去把自己的棉袄脱下来递给了老张

B.国庆之夜，中心广场挤满了观看喷泉的人

C.劳动模范中青年居多

D.现代汉语是一门实践性很强的课

【答案】C

【解析】劳动模范中是青年居多还是劳动模范当中青年居多。

（三）阅读理解

31.气候变暖将使我国主要作物品种的布局发生变化，并影响到种植制度，种植界限北移西

移的风险加大。据估算，到 2030 年前我国种植业产量在总体上因全球变暖可能会减少 5%到

10%左右，其中小麦、水稻和玉米三大作物均以减产为主。此外，全球变暖有利于农业病虫

的越冬和繁殖，导致更严重的农业病虫与杂草危害。

这段文字意在说明（ ）。

A.我国应根据气候变暖趋势调整农业生产布局。

B.气候变暖将影响我国农业生产布局。

C.气候变暖将影响我国农业生产安全。

D.气候变暖将有利于农业病虫害的发生。

【答案】C

【解析】文段是由“此外”连接的并列结构，前文讲述气候变暖对我国农业布局的影响，后

文讲述全球变暖带来更严重的农业虫害。概括可知，气候变暖影响农业生产安全。

A项“调整农业生产布局”属于无中生有，排除；B、D两项分别是并列其中的一方面，

过于片面，排除。故正确答案为 C。
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32.蝴蝶不是生下来就那么美丽的，只有经过不断的蠕行，日晒雨淋，它才能由一条奇丑无

比的虫子．一点儿一点儿地蜕化成一只美丽的蝴蝶。 这段话表达的主要观点是：

A.美丽的事物都不是天生的

B.任何时候不能以貌取人

C.美与丑是可以相互转化的

D.成长需要经过苦难的磨砺

【答案】D

【解析】文段概括起来便是，蝴蝶并非天生美丽，是在日晒雨淋中从丑变美的。文段是想借

蝴蝶蜕变的案例说明成长需要苦难磨砺。因此，结合选项应该选择 D。

本题与是否美丽无关，A、C 的理解都流于表面；B 则完全不是文段所想传达的意思。故

正确答案为 D。

33.昨天，办公室里来了一个小伙子。他主动跟小王搭话，说认识我们主编。最能准确复述

这段话意思的是（ ）。

A.这个小伙子认识小王

B.这个小伙子认识主编

C.这个小伙子不认识小王，但认识主编

D.这个小伙子自称认识主编

【答案】D

【解析】文段两句话，第一句话一个小伙，第二句话，小伙说他认识主编，就是来了一个小

伙说他认识主编。故正确答案为 D项。

34.在科学技术高度发展的今天，究竟应该怎样看待祖国优秀的传统文化？能否将先进的科

学知识、科学理念与传统文化知识融入素质教育中去？

对此，与会者最恰当的态度是

A.与会者的回答是肯定的

B.与会者做出了肯定的回答

C.与会者就这些问题谈了自己的看法

D.与会者达成了共识，即应该弘扬优秀的传统文化

【答案】C
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【解析】本段用两个反问句来陈述自己的看法。第一个反问句没有肯定和否定的成份。故 A、

B两项错误，D 项的表达和 A、B 两项的表述犯了同样的错误。故 C项正确。

35.危机处理是指突如其来的一个事件爆发以后，政府怎么处理，怎么应对。危机管理则更

全面，不仅包含了针对危机爆发期、持续期和消退期的处理方法，甚至包括了针对潜伏期的

处理，就是当危机还没有产生的时候，政府应具有一种预警的能力，然后再具备危机处理应

变的能力。 根据这段文字，正确的一项是（ ）。

A.危机处理更关键

B.危机管理包含危机处理

C.危机处理是危机管理的核心

D.危机管理可以预防危机事件发生

【答案】B

【解析】由材料中“危机管理更全面，不仅……甚至……”可以看出危机管理包含危机处理，

所以 B项正确。

A项中“更关键”，C 项中“危机处理是核心”以及 D项均是无中生有，均不正确。故正

确答案为 B。

三、数学运算（共 10题，每题 0.9分）

（一）数字推理

36. 1,1,4,25，（ ）

A.29 B.841 C.31 D.625

【答案】B

【解析】递推数列。前两项和的平方等于第三项。（4+25）2=841。选择 B。

37. 97， 88，（ ），69，52， 45

A.9 B.35 C.76 D.52

【答案】C

【解析】特殊数列。观察数列，可发现大致呈递减规律。代入 76 验证。97-9-7=81；88-8-8=72；

76-7-6=63；69-6-9=54；52-5-2=45；45-4-5=36。差值的个位从 1-6 递增，十位从 8-1 递减，

符合规律。选择 C。
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38. 0，2，8，18，（ ）

A.24 B.32 C.36 D.52

【答案】B

【解析】二级等差数列。后项与前项的差分别为 2，6，10，差值构成公差为 4 的等差数列，

因此下一项做差应该为 14,18+14=32。选择 B。

39. 102，96，108，84，132，（ ）

A.36 B.64 C.70 D.72

【答案】A

【解析】多级数列。后项与前项的差分别为-6，12，-24，48，差值构成公比为-2 的等比数

列，因此下一项做差应该为-96，132-96=36。选择 A。

40. 1，32，81，64，25，（ ），1

A.5 B.6 C.10 D.12

【答案】B

【解析】幂次数列。该数列分别可以表示成 16、25、34、43、52，下一项应该为 61=6。选择 B。

（二）数学运算

41.如 1/X=2/3,那么 1/(1+X)=（）。

A.2/5 B.1/2 C.3/5 D.5/3

【答案】A

【解析】1/x= 2/3，因此 x=3/2，1/（1+x）=1/（1+3/2）=2/5。选择 A。

42.有关部门要连续审核 30 个科研课题方案，如果要求每天安排审核的课题个数互不相等且

不为零，则审核完这些课题最多需要（）天。

A.7 天 B.8 天 C.9 天 D.10 天

【答案】A

【解析】为了使审核完这些课题的天数尽量的多，每天审核的课题数应该尽量的少。又因为

每天安排审核的课题个数互不相同且不为零，则第一天审核 1 个，第二天审核 2 个，第三天

审核 3个，第四天审核 4 个，第五天审核 5 个，第六天审核 6 个，第七天审核 7 个，目前共
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审核 28 个。又因为每天安排审核的课题个数互不相同，剩余 2 个不能在第八天审核。只能

放到前面审核，第七天审核 9个。因此共需 7 天。选择 A。

43.相同表面积的四面体、六面体、正十二面体及正二十面体，其中体积最大的是（）。

A.四面体 B.六面体 C.正十二面体 D.正二十面体

【答案】D

【解析】四个选项中，正二十面体最接近球形，因此体积最大。选择 D。

44.某政府机关内甲、乙两部门通过门户网站定期向社会发布消息，甲部门每隔 2 天、乙部

门每隔 3 天有一个发布日，节假日无休。甲、乙两部门在一个自然月内最多有几天用时为发

布日（）。

A.5 B.2 C.6 D.3

【答案】D

【解析】甲部门每隔 2天相当于每 3天发布一次，乙部门每隔 3 天相当于每 4 天发布一次，

3 和 4 的最小公倍数是 12，则甲、乙每 3×4=12 天就会同时发布一次。一个自然月最多有

31 天，假设甲、乙两部门 1 号同时发布一次，那么还有 13 号、25 号是同时发布的，共 3

天。选择 D。

45.目前某单位女职工和男职工的人数之比为 1:30.如果女职工的人数增加 5 人，男职工的

人数增加 50 人，则两者之比变为 1:25，则目前女职工的人数是（）人。

A.8 B.10 C.15 D.25

【答案】C

【解析】设目前女职工人数为 x，男职工人数为 30x，根据题意有 30x+50=25（x+5），解得

x=15。选择 C。

四．判断推理（共 15题，每题 1分）

（一）类比推理：

46.战士：坦克；武器装备（）

A.记者：相机：镜头 B.农民：镰刀：农具

C.矿工：矿灯：照明 D.商人：计算：资产
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【答案】B

【解析】题干坦克是战士作战时使用的武器装备，前两者者对应关系，后两者属种关系。B

项镰刀是农民务农时使用的农具，与题干逻辑关系对应一致。

47.满腹经纶对于（），相当于（）对于震撼。（）

A,才能：精彩绝伦 B.才干：美轮美奂

C.才华：触目惊心 D.才学：绚丽多彩

【答案】C

【解析】满腹经纶形容人极有才干和智谋。触目惊心形容看见某种严重情况，心里感到震惊。

填入后前后形成近义逻辑关系。

48.水牛：牲畜：乡村 （）

A.小鸟：鸣叫：树林 B.生物：鱼虾：湖水

C.台灯：书本：书桌 D.母鸡：家禽：打谷场

【答案】D

【解析】题干水牛：牲畜，水牛是牲畜的一种，二者属种关系，乡村与水牛形成地点对应关

系。D项母鸡是家禽的一种，打谷场与其形成地点对应关系。

49.教：学：教学（）

A.买：卖：买卖 B.好：坏：好坏

C.正：大：正大 D.阴：暗：阴暗

【答案】A

【解析】题干教，学分别为动词，形成的词组教学，既有动词词性，也有名词词性。A 项买

卖分别为动词，组成词组既是动词也是名词。

50.前瞻：预见：回溯 （ ）

A.深谋远虑：未雨绸缪：鼠目寸光

B.标新立异：特立独行：循规蹈矩

C.犬牙交错：参差不齐：顺理成章

D.墨守成规：井然有序：纷乱如麻
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【答案】B

【解析】题干前瞻和预见指根据自己经验对未来做出一定判断，近义关系。回溯指回忆过去，

与前两个词形成反义关系。且三者均为中性词语。B项标新立异指提出新主张、见解或创造

出新奇的样式。特立独行：泛指特殊的与众不同的，形容人志向高洁。循规蹈矩指遵守规矩

不敢违背。与前两者形成反义关系，且为中性词。

( 二 ) 演绎推理：

51.在政府与粮食生产者和消费者的权利义务关系中，政府的权利很大，其承担的责任和义

务也相应地较大；生产者和消费者的权利较小，其承担的责任和义务也相对较小。以下哪项，

从上述题干中推出最为恰当？

A.政府在这个权利义务关系中吃亏了。

B.生产者和消费者在这个权利义务关系中处于不利地位。

C.从某一单一主体来看，权利与义务是对等的，不存在谁吃亏，的问题。

D.两个方面都吃亏了。

【答案】C

【解析】日常推理。题干明确指出在权利义务关系中，权利大小与义务间的对应关系，我们

可以得出并不存在谁吃亏的问题，权利与义务相对应，得出答案 C项。

52.要对社会现象做详尽的了解，探索规律，即使是地区性的，也一定要走进现实社会中找

资料，绝不能凭空臆度。要明白事情的因果关系，建立有关的理论，不能没有实践的资料，

以供验证理论之用。所以（）。

A.从事社会研究的人，一定同时也是从事实践工作的人

B.要从事社会研究，不能不从实际工作中收集资料

C.依据实质的资料做社会研究，则不具有理论性

D.社会研究只需有实质的资料就可以了

【答案】B

【解析】日常推理，题干指出要了解社会现状离不开实践的资料，能够得出 B 项正确。A 项

“一定同时是也是从事实践工作的人”表述过于绝对。C 项“依据实质的资料作社会研究,

则不具有理论性”，题干没有说明什么样的社会研究是具有理论性的，C 项表述与题干话题

不一致。D项“只需要”使用过于绝对，错误。正确答案 B。
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53.某家饭店中，一桌人边用餐边谈生意。其中，1 个人是哈尔滨人，2 个人是北方人，1个

人是广东人，2 个人只做电脑生意，3个人只做服装生意。 如果以上介绍涉及餐桌上所有的

人，那么这一桌最少可能是几个人？最多可能是几个人？

A.最少可能是 3人，最多可能是 8人。

B.最少可能是 5人，最多可能是 8人。

C.最少可能是 5人，最多可能是 9人。

D.最少可能是 3人，最多可能是 9人。

【答案】B

【解析】解析：从来源上来看，因为“1 个哈尔滨人”和“2 个北方人”之间具有真包含于

关系，所以最多最少只能是 3人。从职业上来看，因为“只做电脑生意的 2 个人”与“只做

服装生意的 3 个人”之间具有全异关系，所以最多最少都是 5人。由于从来源上来看的“3

个人”又可以真包含于从职业上来看的“5 个人”之中，所以，这一桌人最少是 5人，最多

是 8 人。

54.一个人在小的时候，父母不仅要为他提供衣食住行，而且要十分关心他的学习和与人交

往的情况；但是当一个人已经长大以后再一切依赖父母，他绝不会是个有用的人。上面这段

话意味着（）。

A.有用的人从不依赖父母

B.一个人长大后应该学会独立处理自己的事情

C.父母无力照顾他们已经长大的孩子

D.一个人还是在小时候生活比较幸福

【答案】B

【解析】日常推理。题干讲述了小时候和长大后该不该依赖父母的问题，“当一个人已经长

大以后再一切依赖父母，他绝不会是个有用的人”说明长大后人们应该学会自己独立，不能

再依赖父母，锁定选项 B。A 项“有用的人从不依赖父母”，从不表述过于绝对；C 项题干没

有描述父母是否有能力照顾孩子，而是长大后不应依赖父母的问题，话题不一致；D 项题干

中没有涉及是否幸福的标准。

55.信仰是人们在生活中自发形成的或受到灌输而形成的某种坚定的信念，是非理性的；而

科学则是完全基于事实运用推理或实验的方式得到的一个知识体系，科学是理性的。但理性
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与非理性有时并不具有根本上的冲突，有些世界著名的科学家本身又是虔诚的教徒。 从以

上我们可以看出()。

A.理性的东西是合理的，人应相信科学

B.非理性的东西是不合理的，人们不应该有信仰

C.可以用科学来攻破信仰；非理性的东西是可以被揭穿的

D.非理性与理性并不总是相对立的，在一定条件下它们是可以共存的

【答案】D

【解析】日常推理。题干中阐述了信仰是非理性的，科学是理性的，并且理性与非理性有时

并不具有根本上的冲突，意味着二者可以共存，锁定答案 D项。A、B项分别只说明了理性，

非理性一个方面，根据整体优先原则排除。C 项题干没有说明“用科学来攻破信仰”，话题

不一致。

56.某市交警对该市近年汽车交通事故的统计结果显示，受重伤的司机和坐在副驾驶位上的

乘客，80%在事故发生时没有系安全带。这说明，系上安全带，就能降低司机和副驾驶座上

的乘客在发生事故时受重伤的可能性。

上述推断要成立，以下各项必须为真的一项是( )。

A.在被调查的所有司机和前座乘客中，20%以上在发生事故时是系上安全带的

B.该市市民中，驾车或在前座乘车时习惯于系上安全带的人数，远远超过 20%

C.调查发现，因汽车事故受重伤者中，司机和前座乘客要比后座乘客多

D.大多数在该市交通警察局记录在案的汽车交通事故，都不是严重伤亡事故

【答案】B

【解析】 题干从受重伤的司机和前座乘客中 80%在事故发生时未系安全带，得出结论：系

上安全带，就能使司机和前座乘客极大地减少在发生事故时受严重伤害的危险。如果没有系

上安全带的司机和前座乘客的人数占 80%，系上安全带的司机和前座乘客的人数占 20%，那

就说明系不系安全带与司机和前座乘客受严重伤害没有什么关系；只有系上安全带的司机和

前座乘客的人数远远大于 20%时，才能说明系上安全带确实可以极大地减少司机和前座乘客

在发生事故时受严重伤害的危险，那么系安全带的作用就是十分明显的。选项 B 表述的正是

这一点。A项只说 20%以上，说服力不够；C、D项属于话题无关项。

（三）定义判断：
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57.健康传播是一种将医学研究成果转化为大众的健康知识。并通过大众生活态度和行为方

式的改变来降低患病率和死亡率，有效提高一个社区或国家生活质量和健康水准的行为。

根据上述定义，下列不属于健康传播的是（ ）。

A.社区进行安全避孕宣传 B.国家立法禁止香烟广告

C.医学界举办学术研讨交流会 D.学校开展卫生健康教育

【答案】C

【解析】定义关键词：医学研究成果转化为大众的健康知识。C项只是医学界内研讨，没有

涉及大众传播，所以不符合定义内容。

58.故意是指行为人明知自己的行为会发生危害社会的结果 ，并有意放任 以致发生这种结

果的心里态度

根据上述定义，下列属于间接故意的是（ ）

A.某甲在打兔子时，发现附近有一牧童，但他还是开了枪，结果打中了牧童

B.某省副省长利用职务之便，贪污公款一千余万元

C.某人知道附近山上有狼，却故意引诱一个小孩去山上，结果小孩被狼咬伤

D.某工人在不知情的情况下合上电闸，造成正在维修机器的工友受伤

【答案】A

【解析】题干叫间接故意，bc 选项属于直接故意行为，d选项工人不知情与题干中的故意行

为无关。所以选 A

59.按份共有：是共有人按照确定的份额对共有财产分享权利，分担义务的共有。 下列说法

属于按份共有的是()。

A.张某和刘某约定以 3:7 的比例承担购车款，并以此比例分配车辆运营的收益和亏损

B.张某和刘某共同出资建造了一栋房子

C.张某有二百元钱，刘某有一万元钱

D.张某借给刘某一万元钱

【答案】A

【解析】根据题干定义，A 项中的张某和刘某符合按份共有的定义，而 B 项的共同出资、C

项中两人的财产数额以及D项中的借贷关系并没有对共有财产分担权利和义务。故答案选A。
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60.支票：是出票人签发的、委托办理支票存款业务的银行或者其他金融机构在见票时无条

件支付确定的金额给付款人或者持票人的票据。支票有两个特点：是以银行或其他会融机构

为付款人；二是见票即付。

下列不属于支票的票据是（）。

A.现金支票

B.邮局寄钱的收据

C.转账支票

D.电子汇票

【答案】B

【解析】由支票的定义可知，A、C、D三项均符合其要求，因此均属于支票，而 B 项通过邮

局将钱寄给同学的收据，并不是以银行或者其他金融机构为付款人，且见票也不会即付，故

不属于支票。

第二部分 写作（共 40 分）

习近平总书记在《之江新语 心无百姓莫为官》一文中指出：“群众利益无小事”。群

众的一桩桩“小事”，是构成国家、集体“大事”的“细胞”，小的“细胞”健康，大的“肌

体”才会充满生机与活力。对老百姓来说，他们身边每一件琐碎的小事，都是实实在在的大

事，有的甚至还是急事、难事。如果这些“小事”得不到及时有效的解决，就会影响他们的

思想情绪，影响他们的生产生活。

请考生结合以上给定的素材，写一篇不少于 600 字的短文，题材不限（诗歌除外），题

目自拟。

【题目解析】

该题是一道写作题，因此应当明确写作的主题。题目是要根据 “习近平总书记在《之

江新语 心无百姓莫为官》一文”中的部分材料进行书写，可见必须要紧紧抓住该篇材料的

主题。因为该篇材料的标题给出，而标题又是材料的核心主题，因此可知，写作应围绕“ 心

无百姓莫为官”进行书写，即主题为“为官要时刻将百姓放在心里”。根据题目又可知，材

料中提到“群众的一桩桩“小事”，是构成国家、集体“大事”的“细胞”，小的“细胞”健

康，大的“肌体”才会充满生机与活力。对老百姓来说，他们身边每一件琐碎的小事，都是
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实实在在的大事，有的甚至还是急事、难事。如果这些“小事”得不到及时有效的解决，就

会影响他们的思想情绪，影响他们的生产生活。”这段话说明了人民群众一桩桩“小事”也

非常重要，会带来重要的影响，解决好人民群众的事情的重要意义。通过上述分析，可知这

篇文章主题是关于解决好人民群众的事，时刻将群众放在心里去展开，内容可以围绕人民群

众的事情非常重要的原因，或者如何帮助人民群众办事去展开即可。注意题目还有一个关键

的要求：不少于 600，题材不限（诗歌除外），题目自拟。

【评分标准】

一类文：33—40 分，本类要求非常高，中心论点紧扣党员干部要心系人民，解释清楚

原因是什么。能够紧扣党员干部要心系人民展开。立意高、逻辑性强。思路清晰、环环相扣、

语言流畅、没有病句或错别字。

二类文：25—32 分，本类文为基本及格分数线，相对是控制的重点，判断的依据为：

中心论点紧扣党员干部要心系人民展开，逻辑清晰，语言流畅。在这些标准内酌情加减分值。

三类文：15—24 分，本类的基本标志是提到了党员干部要心系人民，但是没有具体的

论述。或者通篇没有提到党员干部要心系人民，但是语言、文风较好。

四类文：15 分以下，这类文为其他情况，比如残篇、通篇抄材料，东拼西凑无逻辑等。

【参考范文】

为官心系百姓事 矢志不渝为人民

习近平总书记曾在《之江新语 心无百姓莫为官》一文中指出：“群众利益无小事”。这

句话正是我党“全心全意为人民服务”这一宗旨的体现，也是对我党“一切为了群众，一切

依靠群众，从群众中来到群众中去”这一工作思路的高度总结。

人民群众是国家的重要组成，亦是国家建设的重要力量。古往今来，华夏儿女保卫山河，

英伟才俊报效祖国，书写了一段段可歌可泣的感人的颂歌。每个人的力量看似渺小，实则惊

人。群众的实践活动推动了国家发展，群众利益的满足是推动社会变革的动力源泉。因此，

群众的诉求应重视，群众的事情也无小事。正如习近平所说：“群众的一桩桩‘小事’，是构

成国家、集体‘大事’的‘细胞’，小的‘细胞’健康，大的‘肌体’才会充满生机与活力。”

如若解决不了群众的小事，使群众生活生产受影响，“小家”不幸福，中国这一“大家梦”

必然便难以实现。

因此应为官心系百姓事 ，矢志不渝为人民。匹夫兴亡，国家有责。党员干部要解决好
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人民群众的一桩桩一件件小事，让人民群众愉悦幸福，国家才能够在日新月异建设发展中解

决好层出不穷的“大事”。

党员干部应以人民利益为出发点，树立正确的政绩观。牢记权为民用，情系于民，为民

谋利。加强对“两学一做”以及“三严三实”的学习，时刻将百姓的利益放在心中，作为工

作的出发点，莫见于隐，莫显于微。不贪婪享乐，不虚伪腐化，心中有群众才会被群众认可，

才会成为党和人民的好公仆。

深入开展联系群众的教育实践活动，到群众中去解决群众的小事。多走访，多了解群众

的生活中的困难疾苦，帮助群众尽量及时解决发生的问题，多于群众交流沟通，时刻“将群

众满不满意，高不高兴，答不答应作为工作的最高标准。”与群众保持血肉联系，才能得到

广大群众的信赖与依靠。

为官心系百姓，与百姓风雨同舟，方能使国家根基稳健，民族团结牢不可摧。


